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URU alm. del – svar på spørgsmål 16 fra Christian Juhl (EL) 

stillet den 27. oktober 2017 til udenrigsministeren. 
 
 
Spørgsmål 
På samrådet i Udenrigsudvalget den 2. oktober 2017, udtalte 
udenrigsministeren, at EU’s fiskeriaftale med Marokko har gavnet 
Vestsahara. 

A) Ministeren bedes uddybe, hvad han mener med, at fiskeriaftalen 
har gavnet Vestsahara, herunder fremlægge udførlig 
dokumentation for sin påstand om, at fiskeriaftalen mellem EU og 
Marokko har gavnet Vestsahara? 

B) Vil ministeren redegøre for, hvad han mener, når han siger, at 
fiskeriaftalen mellem EU og Marokko har gavnet Vestsahara? 
Hvem er det mere konkret i Vestsahara ministeren henviser til? Er 
det marokkanske virksomheder? Er det marokkanske bosættere? 

C) Mener ministeren, at dokumentation, der fremlægges af Marokko, 
er valid, når man tænker på, at Marokko ifølge folkeretten er 
besættelsesmagt? 

D) Kan ministeren oplyse, om der er FN-medlemslande, der 
anerkender Marokkos besættelse af Vestsahara? 

 
Svar 
I tråd med regeringens ressourceprioritering på udenrigsområdet er 
vurderingen af effekterne af EU’s fiskeriaftale baseret på Europa-
Kommissionens analyser. Kommissionens Generaldirektorat for 
Maritime Anliggender og Fiskeri (DG MARE) udfører regelmæssig 
monitorering af fiskeriaftalen mellem EU og Marokko. Som led i 
monitoreringen udgives der evalueringsrapporter med input fra 
uafhængige eksperter. Den nyeste rapport, som står for snarlig udgivelse, 
vil ifølge EU’s Fælles Udenrigstjeneste pege på, at aftalen er kommet 

Asiatisk Plads 2 

DK-1448 København K 

Telefon +45 33 92 00 00 

Telefax +45 32 54 05 33 

E-mail: um@um.dk 

http://www.um.dk 

Udenrigsudvalget 2017-18
URU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 16
Offentligt



2 
 

Vestsahara til gode igennem at fremme socioøkonomisk udvikling og 
bæredygtig forvaltning af naturressourcer.  
 
Rapporten vil  blive tilgængelig på DG MARE’s hjemmeside 
(https://ec.europa.eu/info/departments/maritime-affairs-and-
fisheries_da). De vurderinger, som EU’s Fælles Udenrigstjeneste har delt 
med Danmark – og som lå til grund for mit svar under samrådet i 
Udenrigsudvalget den 2. oktober – er baseret på den kommende 
evalueringsrapports faktuelle grundlag, selvom den ikke er offentliggjort 
endnu.  
 
Ifølge FN’s Afdeling for Politiske Anliggender (DPA) foreligger der ikke 
umiddelbart en officiel liste over lande, der anerkender Vestsaharas 
selvstændighed eller Marokkos besættelse.  
 

 
Med venlig hilsen 
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